В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» г. Москва, проспект Вернадского, 84

ОТЗЫВ

официального оппонента,

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктора социологических наук, доцента Каменовой Татьяны Николаевны на диссертацию Хатнюк Натальи Николаевны на тему: «Социальные механизмы конструирования образа родины у современной российской молодежи: управленческий аспект», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 – Социология управления

1. Актуальность избранной темы

Диссертационное исследование Хатнюк Натальи Николаевны посвящено актуальной теме, связанной с конструированием образа России на современном этапе; определением закономерностей и механизмов, лежащих в основе конструирования образа родины в общественном сознании. Особое внимание исследователей при этом должно быть сосредоточено на действии таких механизмов в молодежной среде. Современные молодые люди, находясь в переходном статусе, наделенные таким характеристиками, как излишний прагматизм, потребительские настроения, эгоизм, пессимизм, неверие в возможности своей страны, излишне критичное отношение к историческому прошлому, подвержены воздействиям различного уровня.

Определение стереотипов и трансформационных процессов в общественном сознании относительно образа России, выявление основных механизмов конструирования образа родины позволит определить закономерности его конструирования и обозначить наметившиеся тренды его формирования.

Поэтому задача, связанная с формированием чувств уважения, гордости, любви к родине, верности и веры в Россию выступает одной из важнейших в реализации государственной молодежной политики.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Цель исследования состоит в комплексном социологическом анализе социально-управленческих механизмов для обоснования направлений конструирования образа родины у современной российской молодежи. диссертационной Хатнюк Содержание работы H.H. соответствует сформулированной теме, целям и задачам исследования. В представленной на защиту работе методология, структура, содержание и результаты диссертационного исследования изложены автором логично, последовательно и доказательно, что свидетельствует о его высокой профессиональной компетенции в контексте выполнения требований к научным работам на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Степень обоснованности научных положений, выводов И рекомендаций, сформулированных в диссертации обусловлена хорошей проработкой теоретической базы исследования. Автор акцентирует внимание на субъектности молодежи, основываясь на тезаурусной концепции В.А. Лукова. Опираясь на концепцию конструирования социальной реальности П. Бергера и Т. Лукмана, соискатель рассматривает формирование образа родины процессе объективации, экстернализации и интернализации, которые аффективных и формирование когнитивных, компонентов образа. Это легло в основу обоснования автором особенностей социального механизма конструирования образа родины в молодежной среде

Эмпирический базис диссертации представлен материалами как общероссийских, так и региональных исследований, использованием как количественных, так и качественных методов. Наталья Николаевна эмпирически доказывает взаимосвязь образа родины, государственногражданской идентичности и патриотизма. Результаты исследования показали, что конструирование идеологической составляющей образа родины характеризуется отсутствием системной, комплексной деятельности

у субъектов, занимающихся реализацией молодежной политикой на различных уровнях.

Автор аргументирует вывод о том, что конструирование образа родины должно сегодня это двусторонний процесс: целенаправленного институционального регулирования, с одной стороны и компенсаторной деятельности молодежи, с другой.

В целом исследование базируется на достаточно обширном перечне научных источников, включающем 254 наименования.

Диссертация характеризуется логически последовательным изложением материала, соответствием внутренней структуры решению поставленных исследовательских задач. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, считаю достаточно убедительной и плодотворной.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Ознакомление с содержанием диссертации Хатнюк Н.Н. показало, что раскрытые ей научные положения, сформулированные выводы и практические рекомендации социологически обоснованы и достоверны, имеют теоретическое и практическое значение для социального управления.

Положения научной новизны, сформулированные в диссертации Хатнюк Н.Н., оригинальны и актуальны. В процессе реализации научных задач автор формулирует ряд обоснованных выводов.

- Определяет такие характеристики социальной субъектности молодежи как активность, сознательность, рациональность, самодеятельность. Эти черты он рассматривает как определяющие специфику конструирования образа родины.
- Предлагает комплексную методику изучения образа родины как объекта конструирования, объединяющую объективную и субъективную

реальность в процессе объективации, экстернализации и интернализации социальных представлений в массовом сознании молодежи.

- Обосновывает социально-управленческие механизмы конструирования образа родины через взаимодействие и взаимодополнение социальных институтов и компенсаторной деятельности молодежи, в условиях возросшей субъектности и недостаточного освоения институционализированного мира.
- Выделяет доминирующие социальные представления молодежи об образе родины (о малой родине, историческом прошлом, России как государстве; месте России на мировой политической арене). Показывает особенности конструирования образа родины у трех групп молодежи по степени выраженности субъектности: активной, вовлеченной, пассивной: у активной конструирование осуществляется молодежи оптимального баланса институциональным достижения между регулированием и компенсаторной деятельностью, у вовлеченной молодежи преобладает институциональное регулирование, а у пассивной молодежи доминируют компенсаторные механизмы конструирования образа родины.
- Рассматривает взаимосвязь феноменов образа родины, патриотизма и государственно-гражданской идентичности молодежи, их регулятивную и интеграционную роль. Патриотизм выступает идентифицирующим механизмом, предопределяющим формирование государственно-гражданской идентичности. Автор аргументирует постулат о том, что сформированный образ родины обеспечивает условия для конструктивной солидарности молодежи.
- Обосновывает социально-управленческие механизмы конструирования образа родины в традиционной/социальной, виртуальной и комбинированной реальности.

4.Значимость результатов для науки и практики, полученных автором

Значимость результатов диссертационного исследования Хатнюк Н.Н. состоит в том, научные результаты расширяют базу для дальнейших теоретических и практических разработок в области исследования образа Родины. Они могут найти применение при совершенствовании теоретических подходов и моделей исследования образа Родины у населения в целом и молодежи в частности.

Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что представленные положения, выводы и рекомендации позволят сформулировать практические деятельности органов для координации общих усилий на муниципальном, региональном и федеральном уровне по формированию когнитивных, аффективных и оценочных компонентов образа родины государственной власти и местного самоуправления в рамках реализации молодежной политики.

Работа имеет широкую апробацию, так как по материалам диссертационной работы опубликовано 21 научная статья общим объемом 11,2 п.л. (в том числе 8,9 п.л. – авторских), отражающих основные элементы научной новизны диссертации и положения, выносимые на защиту. В том числе 6 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также 3 статьи в журналах, входящих в Перечень изданий, утвержденный решением Ученого совета ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 17 апреля 2018 года.

5. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Диссертационное исследование Хатнюк Н.Н. на тему «Социальные механизмы конструирования образа родины у современной российской молодежи: управленческий аспект» представляет собой самостоятельное и

завершенное научное исследование по актуальной проблеме формирования образа родины.

Достоинства диссертации содержания заключается грамотно выполненном социологическом анализе теоретико-методических практических основ формирования образа родины в сознании молодежи, разработанном инструментарии анализа образа родины, диагностике сложившегося образа у российской молодежи, разработке направлений его формирования.

Следует отметить, что это одна из немногих социологических работ, посвященных этой проблематике. Взывает уважение использование автором концепции социального конструктивизма Бергера и Лукмана, что отличается от ряда работ в этой проблематике.

Социальная ориентация выводов, рекомендаций и предложений, сформулированных в диссертации, аргументирована результатами социологического анализа особенностей формирования образа родины современной молодежи.

Позитивно оценивая завершенность, научную состоятельность и достоверность результатов диссертационного исследования Н.Н. Хатнюк, полагаю высказать ряд замечаний и пожеланий.

Первое. Образ родины в массовом сознании молодежи является собирательным понятием и объектом конструирования, объединяющим объективную и субъективную реальность. Это не вызывает никаких сомнений. Утверждение, что «В процессе объективации, экстернализации и интернализации формируются когнитивный, аффективный и оценочный компоненты образа родины», в общем, не вызывает возражений, но звучит банально и может быть применено к любому другому образу.

Второе. Н.Н. Хатнюк делает выводы о процессе конструирования образа родины, но почему-то совершенно не учитывается бытийный опыт молодежи — опыт жизни молодёжи в антропогенной среде, городской или сельской, опыт путешествий, мобильности внутри России и за ее пределами,

а также эмоциональное восприятие этих перемещений и возвращения в родную среду. Этот пласт показателей вовсе не фигурировал в исследовании, однако, на наш взгляд, он оказывает значительное влияние на формирование образа родины. Эмпирические сведения об этом могли бы быть очень полезны для разработки социальных программ молодёжной политики, в том числе по патриотическому воспитанию.

Третье. Автор располагает ёмким целевым источником информации об отношении региональной молодёжи к своей стране, об образе родины и подмечает тонкие нюансы исследуемого феномена. Например, интересны сведения о пространственном компоненте образа родины, присутствующие и в вербальных, и в графических материалах — при том, что составители инструментария уделили недостаточно внимания этому компоненту; они интересуются знаниями молодежи скорее по истории, чем по географии (хотя обширность и разнообразие природных и антропогенных ландшафтов России даёт богатую пищу для конструирования образа родины, и это обстоятельство как раз можно было бы использовать при разработке программ патриотического воспитания.

Высказанные соображения в целом не снижают общей высокой оценки работы автора и открывают новые горизонты исследований этой темы.

6. Мнение о научной работе соискателя в целом.

Считаю, что представленная Хатнюк Н.Н. на публичную защиту диссертационная работа, является завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, открывающем перспективные теоретико-методологические подходы к анализу социально-управленческих механизмов конструирования образа родины.

Качество диссертационной работы характеризует автора как состоявшегося и творчески ориентированного молодого ученого, что подтверждается глубиной и качеством представленного анализа как теоретических источников, так и представленным анализом социологических исследований.

Работа носит самостоятельный, завершенный характер, логически выстроена, содержит логически обоснованные выводы и положения.

7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положениям о порядке присуждения ученых степеней

 \mathbf{C} Хатнюк Натальи учетом вышеизложенного, диссертация Николаевны, представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям «Порядка о присуждении ученых степеней», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 г. № 02-1049.

Таким образом, Хатнюк Наталья Николаевна заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата социологических специальности 5.4.7 – Социология управления.

Официальный оппонент, член диссертационного совета РАНХиГС доктор социологических наук, доцент, общественного руководитель Центра здоровья и медицинской профилактики г. Москвы Научно-исследовательского института организации здравоохранения Каменева Татьяна Николаевна и медицинского менеджмента

«<u>30</u>» <u>11</u> 2021 г.

Подпись Т.Н. Каменевой удостоверяю

Начальник отдела кадров

Е.Н. Лысенко

115088, г. Москва, ул. Шарикоподпилениковская Телефон/факс: +7 (910) 312-37-35

Электронная почта: kalibri0304@yandex.ru